# 共绘青海民族团结壮美画卷

在青海72万平方公里的土地上, 处处能看到各民族交往交流交融的情景。生活在这里的汉族、藏族、回族、土 族、蒙古族、撒拉族等各族群众,手挽 手、肩并肩,像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同建设大美青海,共同创造美好 生活,共同描绘着新时代民族团结的壮 美画卷。

青海多民族聚居、多宗教并存、多元文化交织,在青海,民族团结是历史悠久的文化传承,是深入骨髓的精神基因,是各族人民倍加珍惜的生命线。

#### 铸团结之魂 建设共有家园

加快建设民族团结进步示范省,是 青海贯彻习近平总书记关于民族工作 重要论述的具体实践。

根深方可叶茂,本固才能枝荣。青海始终把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的"纲",坚持把思想引领作为先导性、基础性工作,把民族团结纳人干部教育、学校教育和社会教育,广泛开展铸牢中华民族共同体意识主题教育实践活动。

走进玉树市第五民族完全小学,民族团结进步的氛围扑面而来,中华优秀传统文化主题活动墙、民族团结黑板报,各具特色的民族歌舞和课间活动令人目不暇接。"我们始终把铸牢中华民族共同体意识贯穿到教学活动中,让民族团结走进课堂、走进师生心里,在校园生根、开花、结果。"玉树市第五民族完全小学校长伊羊说。

"以河流组成的'56'图形为主题, 代表全国56个民族大团结,各个民族团 结互助紧密相连……"去年2月底,省委 统战部召开新闻发布会,发布青海省民 族团结进步形象标识。该标识分标准 形式和徽章形式,主要应用于各类民族 团结进步宣传活动和创建活动,并在涉 及民族、文化、旅游等领域宣传活动和 可应用的载体中广泛宣传推广使用。

铸牢中华民族共同体意识,是做好 新时代民族工作的主线。青海高度重视 和加强中华民族史研究,成立铸牢中华 民族共同体意识青海研究中心,依托省 社科院、青海师范大学、青海民族大学 成立3个省级铸牢中华民族共同体意识 研究基地,支持西宁市创建全国铸牢中 华民族共同体意识示范市。同时,针对 党员干部、农牧民、务工人员、学生、宗 教界等不同群体开展"滴灌"教育,开展 民族团结官传月活动,创立马背官讲 队、双语专家团、宗教人士宣讲组等特 色盲讲队伍,引导各族群众在思想观 念、精神情趣、生活方式上向现代化迈 进,中华民族一家亲、同心共筑中国梦 成为各族干部群众的共同价 信泊求

### 固团结之基 携手并肩奋斗

"团结稳定是乡村发展的



前提,对于我们来说,要牢己还严总书记的属托,建处开放团结、产业兴旺的社会主义新农村。"海东市互助土族自治县威远镇卓扎滩村党支部书记颜章东说。卓扎滩村地处浅山地区,以汉族、土族、藏族为主。近几年,村党支部带领村民发展冰雪运动、生态旅游,助力乡村振兴,实现了民族阳结一家亲。

果洛藏族自治州久治县智青松多镇宁友村宜居乡村振兴示范村项目建设现场,久治县乡村振兴、住建、发改等部门负责人会同项目规划设计单位正一起铆足干劲,开足马力,全力推进项目建设。"村庄美不美,环境好不好,直接关系到群众生活质量的提高。2023年,我们将积极探索'民族团结+乡村振兴'融合模式,着力改善村容村貌和人居环境,以团结促和谐,以产业促发展。"宁友村党支部书记确保说。

民族团结是发展进步的基石,民族团结搞得越好,这个基石就越牢固。过去一年,青海把民族团结进步事业与高质量发展、民生改善有机融合,打造各民族共享的经济新业态。一大批农牧民吃上了生态和特色旅游饭,扶持特色优势产业发展,出台推动"拉面产业"发展、促进"青绣"产业升级的实施意见和行动计划,"舌尖上的拉面""指尖上的青绣"成为彰显民族团结进步和时代主旋律的青海特色产业。

### 聚团结之力 促进交往交融

行走在青海的城乡,处处能感受到 民族团结进步示范省创建迸发出来的 思想引领之力、示范带动之力、全民共 创之力,处处能看到"中华民族一家亲, 同心共筑中国梦"的和谐氛围。 "我们村谁家有婚丧嫁娶,谁家在盖房,只要招呼一声,大家不分民族都会过去帮忙,村里形成了互帮互助,和谐相处的好氛围。"化隆回族自治县甘都镇东滩五村村委会主任韩永林说。近年来,东滩五村围绕"共同团结奋斗、共同繁荣发展"主题,积极开展丰富多彩的民族团结教育实践活动,增进各民族交往交流交融。

"社区通过各种活动,把各民族居民聚在一起,加强了大家的交往交流交融,增进了邻里感情。"大通回族土族自治县小石山社区居民夏秀英高兴地说。该社区积极打造党建引领民族团结进步事业的"新引擎",开展"百家宴""寒暑假第二课堂""我是一颗石榴籽"故事分享会等创建活动,向着学习型、服务型、文体型、和谐型、共建型"五型社区"目标迈进。

青海坚持重在基层、重在平时, 扎 实开展民族团结进步"十进"活动,创建 工作覆盖到各行各业,构建了全民共创 共建共享的生动局面。特别是在加强 城市民族工作方面,推进"社区石榴籽 家园"建设、组建"社区石榴籽党支部"等 服务平台。强化少数民族务工人员跨区 域服务管理,针对分布在全国277座城 市的20多万"拉面人"创业大军,与20个 省市建立服务管理协作机制。鼓励和 引导各民族共居共事共学共乐,坚持民 族团结从娃娃抓起,编纂校本教材、创 作校园歌曲,建成数十个全省青少年民 族团结进步教育示范点,组织开展各族 学生交流考察、手拉手行动,让民族团结 的种子在孩子心灵深处生根发芽,促进 各民族交往交流交融

# ②② 喜迎全省两会

祁连:做好"白雪换白银"文章



本报讯(记者 张国静 摄影报道)严严冬日、奶茶飘香。1月10日,海北州祁连县八宝镇白杨沟村迎来这个冬天最热闹的一天,第九届全国大众冰雪季2023年祁连县乡村旅游"冰雪焰火·冬肉奶茶"美食节系列活动拉开帷幕,这是该县举办的一次以冰雪盛宴和美食文化为媒,展示祁连、宣传祁连、推介祁连的盛会,更是丰富广大人民群众精神

生活的文化大餐。

据了解,举办此次活动旨在深人贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,积极践行"绿水青山就是金山银山""冰天雪地也是金山银山"的理念,开拓创新、攻坚克难,以"旺季更旺、淡季不淡"为目标,大力开发冬春季旅游产品,大力推进滑雪场、冰雪小镇等冬春季旅游项目建设,着力构建以冰雪

运动、冰雪旅游、冰雪文化、冰雪装备为核心的冰雪产业体系、促进冰雪文化创新集成、融合发展,引领冰雪经济发展潮流,加快由冰雪资源优势向冰雪旅游产业优势转化,做足"白雪换白银"文章,推动"冷资源"变成"热产业",努力实现全县旅游延时、延点、延线四季均衡发展。

近年来,祁连县积极融入 "一带一路"建设,抢抓西部大开 发等重大战略机遇,按照我省 "一优两高"战略部署和州委"五 个海北"建设思路,大力实施"旅 游兴县"战略,国家全域旅游示 范区创建成功,全域、全季、

全时旅游取得积极成效,先后荣获五个"国字号"荣誉称号——阿咪东索景区被评为国家"5A"级旅游景区,白杨沟村被评为国家乡村旅游重点村,祁连县文化馆被评为全国"双服务"文化建设先进集体,"阿柔逗曲"人选国家级非物质文化遗产项目名录,"阿柔逗曲"省级传承人被评为第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人。

# 我省多措并举全力保障医疗救治

本报讯(记者王紫)冬季是呼吸道传染病的高发季节, 近期省内新冠病毒感染患者明显增多,全省二级以上医疗 机构目前正在全力救治。

据了解,1月1日—5日,全省二级以上医疗机构发热门诊日均接诊人数为978人次,较2022年12月份日均接诊人数,呈快速下降态势;普通门诊日均接诊人数为2.49万人次,近期呈较快上升态势;急诊日均接诊人数为5029人次,呈平稳状态;日均住院人数为2.36万人、日均床位使用率为72.78%,呈高位运行且缓慢上升态势;日均重症床位使用率为79.22%,省级医疗机构重症床位使用率93.76%,呈高位运行态势。

除发热门诊外,普通门诊、急诊和住院人次较2022年12月份呈现缓慢上升趋势。我省将全力保障医疗救治,因时因势做好医疗机构重症床位扩容和改造,加快培训重症医护人员和提升救治能力,确保危重症病例得到及时救治。健全分级分类诊疗机制,科学分类救治感染者,指导轻型病例居家自我照护服务;中型、高龄合并严重基础病但病情稳定的轻型病例,在亚定点医院治疗;以肺炎为主要表现的重型、危重型以及需要血液透析的病例,在定点医院集中救治;以基础病为主的重型、危重型病例,以及基础病超出基层医疗卫生机构救治能力的,在三级医院救治。持续做好65岁以上老年人分级分类健康服务,畅通紧急情况救治和转诊渠道,确保医疗救治及时到位。统筹儿童救治力量资源,建立转诊绿色通道,确保儿童患者及时得到救治。

### 我省首个普氏原羚救护监测中心建成

本报讯(记者 师晓琼)近日,记者从青海湖国家级自然保护区管理局了解到,首个我国特有濒危珍稀野生动物普氏原羚救护监测中心建设项目在我省竣工验收,该项目是集普氏原羚救护、科研、监测、社区宣教为一体的综合基础设施提升项目。

近年来,为加强青海湖生物多样性保护、促进普氏原羚野外种群恢复,开展好普氏原羚野外救护、保护监测、科普宣教工作,2021年在省林草局等部门的大力支持下,青海湖国家级自然保护区管理局投资750万元,建成青海湖哈尔盖保护站救护站点860平方米,普氏原羚救护监测及防火瞭望塔2座等系列救护设施,形成了冬春季普氏原羚补饲的长效机制。近20年,普氏原羚野外种群数量从监测之初不足300余只恢复至3000余只,野外种群数量恢复近10倍。

下一步,青海湖国家级自然保护区管理局将以各类生态项目设施为抓手,落实好生态保护工作要求,开展区域内独特生态系统、普氏原羚等珍稀濒危物种及其栖息地保护恢复工作,努力在国家公园建设中做好保护工作,贡献保护区智慧和力量。

## 我市快递员工伤保险实现"应保尽保"

本报讯(记者 刘瑜)"以前风里来雨里去,天天在路上奔波,家人特别不放心,现在有了工伤保险,不仅自身有了保障,也给家人吃了个定心丸。"34岁的快递员马海说。记者从市社保局获悉,自去年3月我市启动基层快递网点优先参加工伤保险工作以来,目前全市已有5282名"快递小哥"成功办理了工伤保险参保登记,初步实现了"应保尽保"。

将快递员全面纳入工伤保险范畴,给穿梭于城市的"跑者"穿上"护身甲",给他们更加给力、更有温度的职业保障,是对城市"快递小哥"这个特殊群体社保权益的呵护,也顺应了完善劳动保障制度、支持新业态健康发展的要求和趋势。利民之事,丝发必兴。给老百姓办事一刻也不能拖!为把这一关乎城市"跑者"切身权益的实事办好,我市人社部门闻令而动、紧抓快干,拿出一系列务实管用措施,全力推动基层快递网点优先参加工伤保险全覆盖。

"本来想着程序可能很繁琐,没想到几分钟就搞定了!"在快递行业从业10年的刘世雄,在城西区社保局工作人员的引导下,现场完成了网上参保手续。为便于基层快递网点能参快参,各级社保经办大厅按照"线上线下"双受理的模式,积极引导快递网点专管员通过"青海人社政务服务一体化"线上平台申办工伤保险,认真做好申报前后备案登记,对政策掌握不清的手把手现场教办,详细演示信息系统操作过程,确保企业专管员熟练应用。与此同时,开辟绿色通道,适当放宽申报期限,给快递企业留足时间,全力畅通参保服务渠道。

"凡是新来的快递员,我们一定会第一时间为他们办理工伤保险。"青海彪韵快递城东分公司快递网点负责人都玉成说:"给快递员购买工伤保险,既让他们有了安全感,消除了他们的后顾之忧,又极大减轻了我们快递网点的经营风险,真的是一举多得。"都玉成表示,灵活就业的快递员全部动态纳人工伤保险范围,进一步理清了快递企业与快递员之间的用工关系,更有助于凝聚加强快递员群体劳动保障的社会共识。